

寰球
周刊

博览

新知

旧闻

军事

反腐

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多醒醒事
任由你骂骂天下稀罕事
都在寰球中

骑行路线众多 主题活动丰富 App指导路况 奥地利 低调的自行车大国

不久前，东京奥运会的自行车赛场吸引了全世界的目光，奥地利选手安娜·基森霍费尔爆冷赢得女子公路自行车金牌。她本是一位数学博士后和讲师，没有团队和教练，一直独自训练和参赛，却以巨大优势战胜实力雄厚的荷兰队。她的成功经历虽有偶然因素，但与该国自行车的普及和全民骑行的传统是分不开的。奥地利联邦和各州政府多年来大力倡导和推广骑行活动，鼓励市民积极强身健体和自觉节能减排。



根据维也纳交通部门公布的数据，2020年维也纳自行车流量相较2019年增加了12%。今年，人口总数约189万的维也纳又创造了一项新纪录——6月骑自行车的人数达到了137万。自行车能在维也纳等大城市被广泛接受，主要原因是通勤效率高。在短途交通中，骑行远比开车更为方便快捷。



一边骑行一边观光

骑自行车旅游在奥地利特别受欢迎，骑行路线众多，知名度较高的如莱茵河自行车道、博登湖自行车道、阿尔卑斯山自行车道等。其中，多瑙河自行车道是游客最多的观光路线之一，从德奥边境小城帕绍到维也纳的路段全程330公里，拥有包括名城林茨、世界文化遗产地瓦豪河谷在内的丰富多样的文化资源和自然景观。

骑行活动丰富多彩

今年5月，维也纳举办了首届“美食骑行日”活动，由12家餐厅、商店、食品生产商用本地地产的有机原料制作了各种小份美食，参与者佩戴活动手环，骑车自行前往各家餐饮店铺品鉴。活动全天持续7小时，共有300多位骑行者参与，在享受不同风味美食的同时，又达到了运动锻炼的目的，还支持了疫情后复工的餐饮业主的生意，可谓一举三得。

每年春天，维也纳都会在市政厅广场举办“自行车文化节”，这是奥地利乃至欧洲最大的自行车主题

节庆活动。在一周多的时间里，自行车展览会、特技自行车选手表演、电动和货运自行车测试、现场音乐会等活动轮番上演，所有参与名为“奥地利骑行”项目的市民都有机会赢取奖品。文化节的最大亮点是“自行车大游行”，每年都有上万市民参加。活动当天，维也纳内城环路对汽车禁行，骑行者一起从市政厅出发，先后经过环路旁的城堡话剧院、维也纳大学、多瑙运河、瑞典广场、普拉特游乐场、应用美术博物馆、国家歌剧院等著名地标景点。很多家庭男女老少齐上阵，把骑行活动当成了一次热闹的春季郊游，不少人装扮成动漫人物或超级英雄，还有人骑着自己收藏的珍贵老式自行车亮相。

多方投入便利骑行

今年，奥地利布尔根兰州专门拨款用于自行车相关基础设施建设，希望将州首府艾森施塔特市打造成“自行车城”。同时，该州还启动了名为“布尔根兰骑行”的全民运动项目，激发人们在日常生活中骑车出行和开展自行车运动的热情。从3月到9月期间，市民可以下载

专门为活动设计的手机App，记录自己的骑行公里数，并随时参与抽奖。各社区、企业、协会等都可以作为项目的合作主办方，积极活跃的组织者也将获得奖励。

蒂罗尔州也在今年推出了新的免费手机App，将6400公里官方批准的山地自行车道、1100公里自行车漫游小径、330公里单车道以及城市内的日常交通网络都纳入其中。该应用程序根据车道难易程度和路况质量分类，为普通骑车人、山地自行车手和赛车手提供不同选择，使骑行者能够提前规划路线，并随时进行屏幕和语音导航，保障骑行过程的安全高效。



据《环球时报》

跟着新西兰毛利人观看“疑是银河落九天”

位于南半球的新西兰南岛的奥拉基-库克山地区被国际黑暗天空协会评为“地球上最佳观星地之一”。在天气晴朗的夜晚，这里“疑是银河落九天”的夜空能让人体会置身浩瀚宇宙的震撼。

新西兰地广人稀，住宅以独栋别墅为主，除了奥克兰、惠灵顿等大城市，光污染很少，有利于观星，更重要的是，新西兰观星拥有优越的“先天条件”。南半球的中高纬度地区可以观测到的星空，比北半球同纬度地区看到的更广。因为从地球角度看，银河中心位于南半球一侧。南半球的星空与北半球的星空截然不同。

从毛利人的视角观星

新西兰原住民毛利人有古老而丰富的观星文化，从毛利人文化的视角观星近年来很热门。毛利新年“玛塔瑞奇”就与昴宿星团有关，玛塔瑞奇是昴宿星团的毛利语称谓，意思是“神的眼睛”。昴宿星团俗称



“七姐妹星团”。每年的6月会在新西兰的夜空中闪烁，由于在航海中具有指引方向的作用，因此毛利人一直保持崇拜玛塔瑞奇的习俗。

在近代科学发展之前，毛利人主要通过观察玛塔瑞奇判断农作物的耕种时间。6月正值新西兰的冬季，如果“七姐妹星团”明亮，预示着第二年会丰收。如果观察到星光昏暗，则预示未来几个月的冬季将很寒冷，毛利人会把播种的时间推迟至10月，等天气变暖后再进行播种。

正是基于对新西兰毛利人文化的保护和发扬，2021年2月4日，新西兰总理阿德恩宣布，毛利新年“玛塔瑞奇”正式成为新西兰的法定节假日，从2022年6月开始，毛利文化专家和天文学家根据昴宿星团出现的日期确定每年毛利新年的具体日期。今年2月以来，大量有关玛塔瑞奇的宣传画、展板以及街头表演等活动，出现在新西兰各地的博物馆、图书馆、商场和闹市区，找寻玛塔瑞奇的踪影成为今年的观星亮点。

各地遍布天文台

别看新西兰仅有500多万人口，但是各地遍布天文台。首都惠灵顿卡特天文台，坐落于惠灵顿植物园山顶，风景秀丽，视野开阔，是观星的好地点。滑雪胜地皇后镇，也是观星好去处。“雪场观星”令人神往：在夜晚乘坐缆车来到皇冠峰的山顶，放眼望去，崇山环绕、白雪皑皑；抬头凝视，浩瀚的银河笼罩星空。穿着厚重的滑雪服，感受四周寒冷的山风，更能感悟生命的渺小与宇宙的包容。

可与雪山观星媲美的是在新西兰北岛外的大屏障岛观星。这里是新西兰5个黑暗天空保护区之一，并于2017年成为世界上第一个岛屿观星保护区。在这里可以享用星空晚餐，晚餐后有专业人士使用天文望远镜帮助爱好者们进行星空观测，并进行讲解。

据《环球时报》